



绿网 林海日报官方微信 林海日报官方微博

林海日报社出版

勇往直前

国内统一连续出版物号 CN 15-0074

中国内蒙古森林工业集团有限责任公司主管主办

第 19325 号 今日 4 版

激发特色产业新动能

——吉文森工公司不断推动食用菌培植和林药间作产业发展

■ 杨秋晨

产业是脱贫之基、富民之本、致富之源。今年以来，吉文森工公司加快产业转型升级步伐，不断推动食用菌培植和林药间作产业发展，将良好的生态资源优势转化为经济发展优势，带动职工群众增收致富。

打造产业链条 带动特色产业提质增效

黑木耳培植产业在林区具备较好的发展基础，吉文森工公司因势利导，初步实现了黑木耳培植产业规模化、标准化、市场化经营，保持了产业健康稳定的发展势头。

金秋时节，吉文森工公司食用菌培植基地里，一朵朵肥嘟嘟的黑木耳从整齐排列的食用菌袋上的小孔中探出头来，长势喜人。职工们分工协作，小心翼翼地将从一朵朵黑厚实的黑木耳采摘下来，再到运输、晾晒，各项工作有条不紊。

为解决食用菌在生产过程中存在的

问题，促进食用菌产业提质增效，满足职工对培植技术的需求，今年5月，公司邀请了兴安盟职业技术学院农牧林学与生物工程客座教授、乌兰浩特市菌研所所长赵忠阳教授为职工进行培训。在课堂上，教授为职工讲解黑木耳分类与药用功能、黑木耳吊袋栽培与管理技术、菌种的类型等知识；在食用菌培植基地，结合培植中遇到的实际问题，教授与职工们进行技术研讨，还建立了长期联系，线上线下开展技术帮扶。

截至9月底，公司各食用菌培植基地已完成采摘，产量达3.5万公斤。

延伸产业链条 推动优势产业效能提升

吉文森工公司立足当地丰富的森林资源优势，围绕原生态、无污染、健康安全等特性，在维护生态安全的前提下，科学合理利用退耕还林土地，积极探索野生中草药封育模式，保护和利用野生中草药，

以林药间作的方式发展中草药种植产业，今年计划种植中草药1000亩。

为科学合理做好野生中草药封育工作，公司组织技术人员实地踏查，对封育区的立地条件，包括主要品种、伴生植物种类、位置(林班、小班)、地块面积、交通便捷程度、水源、坡度、小型机械化作业条件、土壤性质及肥力、是否便于与其他产业融合等进行全面调查，选定适合封育的野生金莲花区域1155亩。

金莲花野生中药材封育任务分别分配给吉文、吉峰、吉库、红花尔基、吉铁等林场，各实施单位负责给封育区加装围栏、抚育、病虫害防治、土壤肥力等工作。鼓励利用现代化技术，提高野生中草药的产量和品质，并推进种植方法的规范化、标准化和集约化；鼓励各单位与职工、种植专业合作社建立多种合作模式，保障中草药封育区的可持续经营和开发。

内蒙古大兴安岭林区职工第十二届“兴安杯”羽毛球赛在阿里河森工公司开赛

本报讯(记者 赵兴祖 通讯员 潘志鹏 彭志刚)10月27日，由森工集团工会、森工集团体育协会主办，阿里河森工公司承办的内蒙古大兴安岭林区职工第十二届“兴安杯”羽毛球赛在阿里河森工公司开赛。

本次比赛为期4天，来自森工集团直属机关、产业事业部和各直属单位的19支代表队150余名干部职工和羽毛球爱好者参加比赛。比赛共分为团体组、青年组、中年组、嘉宾组4个组别，比赛项目包括男子双打、混合双打、嘉宾组双打等。将通过分组循环赛和淘汰赛的方式，最终产生各组别(除嘉宾组外)比赛前八名，同时根据各参赛队的

表现情况，评选出“道德风尚奖”“优秀组织奖”等集体荣誉奖项。

比赛中，来自林区各条战线的“羽”林高手们，或轻巧掠网、或奋力扣杀，方寸间灵活善变的羽毛球技巧，展现了林区干部职工拼搏进取、健康向上的精神风貌，也为秋日的兴安增添了几分运动激情。

本次比赛是林区全面贯彻落实全民健身、健康中国战略的重要举措，为干部职工提供展示自我、追求健康的舞台，不断激励他们踔厉奋发，勇毅前行，以强健的体魄为林区各项事业发展贡献力量。



近日，森工集团第四综合督导组到阿里山森工公司督导检查安全生产、森林防火、产业发展等工作。图为检查索降装备。

包萨其拉柱 张静 摄

根河森工公司

“两个证件”被国家博物馆永久收藏

本报讯(通讯员 张旭)日前，根河森工公司的“两个证件”被中国国家博物馆永久收藏。这是继“全国优秀共产党员”于海俊烈士的遗物被收藏后，第二次被国家级博物馆收藏的物品。

据了解，2022年9月27日在北京市举办的“奋进新时代”主题成就展内蒙古展区中，两个证件格外引人注目。一个是红色封皮的林业伐木操作证，另一个是绿色封皮的森林资源管护上岗证。证件的主

人是根河森工公司乌力库玛林场护林员耿洪广。这两个间隔10年的证件，不光接续了一名务林人的绿色梦想，也见证了林区的发展和变迁，是内蒙古大兴安岭林区唯一参展的物品。

经过与中国国家博物馆沟通，根河森工公司充分尊重中国国家博物馆此批布展要求，以捐赠的形式，由国家博物馆永久收藏。

“工作证件能够被中国国家博物馆收

藏，我倍感荣幸。虽然是伴随自己多年的物品，但是能够为家乡的宣传出一份力，让更多的人熟悉、了解林区，我觉得很值得。”耿洪广激动地说。

近年来，根河森工公司厚植森工文化，持续加强与国家主流媒体和展馆的沟通与联系，将本土具有代表性和影响力的物品推介出去，不断拓宽森工文化的宣传途径，助力提升林区在全社会的知名度、美誉度和影响力。

阿龙山森工公司

加大征兵宣传力度

本报讯(通讯员 梅金成)为进一步加大征兵宣传力度，阿龙山森工公司精准发动、多措并举开展征兵宣传活动，动员青年学子积极参军入伍，鼓励广大适龄青年报名参军。

该公司通过当地电视台、电子屏、阿龙山微信公众号等媒介播放和推送国家最新征兵政策；组织民兵向适龄青年和家长发放宣传单，讲解大学生入伍相关优惠政策，全

方位、多角度开展征兵宣传，积极营造“一人参军，全家光荣”的浓厚氛围，不断激发适龄青年参军报国热情。

据该公司武装部负责人介绍，每年，武装部都会按照标准对应征青年的身体素质、政治情况、思想情况严格把关，选出身体素质强、政治思想好、文化水平高的优质兵员输送到部队。



10月18日至19日，大杨树林业有限公司第四届“兴林杯”职工气排球比赛在职工活动中心举行，来自公司各单位、部门的24个代表队200余名职工参赛。活动不仅丰富了职工业余文化生活，更展现了职工朝气蓬勃的精神风貌。

赵雪智 摄

阿里河森工公司

开展安全防火联合检查

本报讯(通讯员 涂艳玲)进入秋季森林防火期以来，伊图里河林业有限公司周密安排部署、主动作为，全力以赴做好秋防工作。

该公司加大宣传力度，组织人员在主要街道、路口、人员密集区悬挂宣传横幅、发放森林防火宣传单，在掌上伊图里河公众号平台开设防火宣传专栏，宣传法律法规、防火基本知识常识和应急避险知识，不断增强全民防火意识，努力营造人人参与防火、人人重视防火的浓厚氛围。

该公司开展防火演练和技能训练，让全体指战员熟练掌握防火程序和方法，提升灭火作战能力和队伍的实战水平；持续加强队员的日常训练和理论学习，提高队员的体能素质和业务能力，确保遇到突发情况，队伍能够快速到位，高效稳妥处置。

该公司组织人员对灭火机具、车辆、通信器材等装备进行检修保养，及时补充储备防火物资，确保装备完好率达到100%；加大管护巡护力度，严查入山人员和车辆，做好火源管理、火灾隐患排查等工作，做到早发现、早处置，从源头杜绝火灾的发生。

本报讯(通讯员 于明洋)近日，阿里河森工公司开展安全防火联合检查，稳步推进安全生产及秋季森林防火工作。

该公司成立安全防火联合检查组，深入公司南北两线林场及管护站，实地查看备品库、给养库、职工宿舍等，对值班值守情况、防火内业、炉灰处置、防火设施设备使用等情况进行详细了解；对环境卫生、安全隐患、火源管理等方面进行了细致检查，并询问值班人员生活起居和饮食卫

生等情况。检查组要求各林场要提高思想认识，杜绝麻痹大意与侥幸心理，严格遵守值班值守制度，在进行生产作业时，要严格遵守安全

操作规程，确保不发生安全事故。检查站做到严格执行“一车、一杆、一查、一扫”制度，严格检查过车手续是否齐全，杜绝无证人员、火源火种入山。



近日，图里河森工公司应急事务处开展新入职扑火队员岗前培训工作，为他们顺利完成角色转换，做到发现火情“拉得出、打得赢、上得去、打得赢”打下坚实基础。

高小军 杨建国 摄